

周末
Weekend

1 思语

少年心事当拏云

□ 祝伟

生活的真谛、成功的路径从来都不在别处，就在每个人日常一点一滴的奋斗里，而每一次拼尽全力的付出都不会被辜负。只要不抱怨、不放弃，坚守梦想、努力拼搏，终能迎来人生的高光时刻。

转眼间，又迎来高校的毕业季。站在人生的“十字路口”，关于前途方向的选择，是年轻人常常谈论的话题。近来，一位大四毕业生的信在网上引发许多争议。在这封信中，他吐槽自己不是含着“金汤匙”出生，人生没有诗和远方，只有眼前的苟且，甚至认为这代人没有资格谈梦想。

与父辈们相比，今天的年轻人有着更好的生活条件和成长环境，但时代的变革同时也为他们准备了新形式的磨练，他们面临的竞争更加激烈，就业、住房、婚恋等现实压力来源也更为多元。拼搏还是拼爹？干好还是嫁好？这些纷乱的声音，让他们迈向社会的第一步显得有些无所适从，甚至为此反复争辩、激烈挣扎。

尽管社会学研究很早就发现，一个人的成功一定程度上与他拥有的社会资本和社会支持网络相关。家庭出身、教育背景与工作平台确实影响着一个人的成长路径。但是，普通人通过个人努力向上流动的通道从未关闭。那些劝诱年轻人缴械投降，或者躺在父辈功劳簿上坐吃山空的想法，更像一个放弃努力的借口。这样的声音不仅没有帮助他们舒缓初入社会的焦虑，反而进一步放大了焦虑。

一些人看到别人早早实现财务自由，或者在职业、兴趣等方面实现了人生产理想，就会觉得自己也挺努力，却没有成功，到底是因为什么呢？有的人还会偏颇地认为，那些之所以成功是因为有背景或者运气好，却没有看到成功的人为了自己的职业或爱好付出了更多的时间和精力，甚至付出了超出想象的努力。

几年前，站在同样的“十字路口”，笔者也曾在不同选择之间踟躇犹疑，感慨生活就像一台不断加速的跑步机，但用力跑了半天，却不知道目的地在何方。毕业多年之后，周围事业有成的同学、朋友越来越多。他们之中，有的人创业成功，做了“富二代”的爹；有的人辞掉稳定的工作，重新回到未名湖畔拾起学术理想；还有的从基层选调生做起，如今已经在边陲小城主政一方。

每次看到老同学如今一个个都闪耀着各种光芒，尽管内心也有几分失落，但也会记得，他们中有的为了争取风险投资常常加班到深夜，有的中断了工作远渡重洋去求学，还有的在最好的年纪带着妻子孩子，扎根贫困山区，苦了自己，富了乡亲……他们敢于梦想，愿意奋斗，人生从此与众不同。

与这些身边的例子类似，“从绝望中寻找希望、人生终将辉煌”的俞敏洪，曾经激励了一代青年学子。为了能够走出农村，见识广阔的世界，他连续3年参加高考，从最初英语只能考33分，到最后奇迹般地走入中国最高学府。可是，他突然发现自己普通话不会说、英文说不好，又没有突出的文艺特长，这位本村的插班冠军、有着断断续续课经历的年轻人立即被打回原形。

俞敏洪失落过、彷徨过，但从未放弃过，还揣摩出一套“揉面定律”。“人刚开始没有任何社会经验，也没有任何痛苦，就像一堆面粉，手一拍，它就散了。可是你给面加点水，不断揉搓它，它就有可能成为你需要的形状——虽然它还是面，却不会轻而易举地折断。你不断被社会各种各样的苦难所揉搓，揉到最后，结果是你变得越来越有韧性。”他最终成为人生赢家。

这些故事都在佐证，生活的真谛、成功的路径从来都不在别处，就在每个人日常一点一滴的奋斗里，而每一次拼尽全力的付出都不会被辜负。

“少年心事当拏云，谁念幽寒坐呜咽”，这个充满机遇的时代是我们最大的背景。只要不抱怨、不放弃，坚守梦想、努力拼搏，终能迎来人生的高光时刻。

责任编辑 刘佳 许跃芝
郎冰 刘蓉
视觉统筹 高妍
联系邮箱 jjrbzmk@163.com

特别的邮票致敬最美的你

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾



中国邮政特别发行邮票《众志成城 抗击疫情》。(资料图片)

医护人员义无反顾投身救治新冠肺炎患者，全国各地驰援湖北、驰援武汉，城市乡村人人参与防控……这是中国邮政5月11日特别发行的《众志成城 抗击疫情》邮票描绘的动人场景。

这套抗疫邮票一套2枚，面值2.4元，计划发行数量为1450万套。从预定到面世，这套邮票市场反应热烈，人气十足。

见证历史

邮票不仅是邮资凭证，从诞生以来就衍生出一项重要功能，即见证和记录重大历史事件。新中国成立以来，我国发生的具有重大影响的事件一般会采用纪念邮票、特种邮票和特别发行邮票方式铭记。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下和广大人民群众艰苦努力，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

为了纪念和宣传中华民族众志成城、抗击疫情的英雄壮举，传承和弘扬中华民族同舟共济、守望相助的崇高精神，国家邮政局决定特别发行《众志成城 抗击疫情》邮票，展现疫情防控中体现的中国力量、中国精神、中国效率，以及社会各界为抗击疫情作出的巨大贡献。

这套邮票引起了社会广泛关注。细心的邮迷发现，《众志成城 抗击疫情》邮票的左下角印着“特11-2020”。

什么是“特”？“特”代表“特别发行”，仅为当年突然发生或者具有特别纪念意义的事件而特别发行的纪念邮票，因为其影响力巨大，具有较好的收藏价值。这也是我国继《北京申办2008年奥运会成功纪念》《万众一心抗击“非典”》《抗震救灾 众志成城》等重大题材邮票后第11套特别发行的邮票。

资深集邮爱好者孟楠告诉经济日报记者：“这种特别发行的邮票，20年来一共才发行了11套，背景重大，其意义非同一般，所以许多人都很关注，集邮爱好者更不能错过。”

从发行量上看，《众志成城 抗击疫情》邮票发行量为1450万套，理论上最多只有181.25万版，本次发行的邮票将以首日封和邮折的形式，赠送给抗击疫情一线的医务工作者，邮票、邮品发行的收入，

也将捐赠用于抗击疫情工作。

设计新颖

记者了解到，《众志成城 抗击疫情》邮票的发行日期是做过调整的，原计划于4月7日也就是“世界卫生日”发行。之所以调整发行日期，一个重要原因就是在邮票原设计图稿公布之后，部分集邮爱好者和网民提出了一些意见建议，邮票设计人员吸收了一些修改意见，进一步完善了邮票图稿。

这套邮票紧扣抗疫热点，设计十分新颖。邮票共2枚，内容为众志成城、抗击疫情，采用了连票设计的表现方式。邮票图案中“众”字将两枚邮票紧密连接，寓意着我们虽然平时都在各行各业忙碌、奉献，但面对重大公共卫生事件，在党中央坚强领导下，一声令下，全国上下就能闻令而动，凝聚起众志成城、抗击疫情的强大力量。

邮票图案既有佩戴防护用具的医务工作者形象主体，也有社会各界参与抗疫的群体形象，消灭新冠肺炎(COVID-19)的图案置于“众”字之下，进一步强化战胜疫情的视觉效果，寓意全国人民万众一心、战胜疫情的坚定决心和取得的阶段性重要成效。

邮票设计者王虎鸣告诉记者，第一张图中表现了人民解放军指战员、医护人员、科研工作者、社区工作者、人民警察、志愿者等群体形象，同时还描绘了疾控人员进行流行病学调查、志愿者和邮政快递小哥开展防疫和日常生活物资配送等场景。

“其中的军队医护人员形象就来源于第一批部队官兵支援武汉时跑下空军运输机的画面。”王虎鸣说：“这一瞬间深深印在我的脑海中，翻飞的头发就体现了跑动的状态。”画面上方勾勒出城镇楼宇建筑和乡村景象，体现城市乡村人人参与防控，进一步突出了全民抗疫的主题。图中还设计了飞机、轮船、货车、高铁等元素，展现全国各地包括海外驰援湖北、驰援武汉的感人场面。

第二张图则以拳头紧握、刚毅决然的医务工作者形象为主体，背景饰以救治场景、逆行支援背影、方舱医院等，刻画医护人员不畏艰险、救死扶伤、医者仁心、大爱无疆的崇高精神。同时，以黄鹤楼地标为图案，展现武汉这座英雄的城市自觉服从疫情防控大局需要，不畏艰险、顽强不屈，主动投身疫情防控斗争而作出的重大贡献，寓意为武汉胜利湖北胜、湖北胜则全国胜。

值得关注的是，这套邮票除了画面精美、意义深远，与传统邮票最大的不同主要体现在“数字

化”方面，创新地增加了AR技术。用户只要通过手机支付宝AR或“中国集邮邮票百科”微信小程序AR扫描，可以详细观看更加丰富的动画，并配合“点亮爱心”活动为“最美逆行者”加油。这也寓意着，科学技术在此次防疫中发挥的重要作用。

“不断地调整完善，只为让经典永存。”王虎鸣说。

理性收藏

《众志成城 抗击疫情》邮票发行当天，北京市西城区集邮营业厅门前就排起了长队，市民们戴着口罩，保持安全距离，有序等候。长长的队伍中，有着20多年“邮龄”的张先生排在第一位，他专程从朝阳区慈云寺赶来，“这次发行的邮票意义非凡，住再远都要来”。

在浙江杭州，抗疫邮票的销售情况同样火爆。“开售前一天就有人搬小板凳来占位了。”杭州邮政集邮公司经理陈春霞介绍，5月11日当天凌晨就有“邮迷”在集邮公司营业厅门口排队，营业一个半小时，2320套抗疫邮票抢购一空。

在网络平台上，抗疫邮票受到收藏者追捧。以2.4元一套的票面价计算，网络上售价足足涨了20倍以上，四方连套票则普遍标价在200元以上，原价仅售50元的大版(含首日封)邮折网络售价也已涨至千元以上。

5月13日，中国集邮总公司公布了《众志成城 抗击疫情》整版邮折申购摇号号的24万个购买指标。有人根据抗疫题材整版邮折的申购情况作了测算，一共登记193.4万人申购24万套，大概每8人中一套。

国家级邮展评审员、郑州市集邮协会副秘书长周峰也是参与摇号的一员。“身边有15个亲朋好友摇号，最后中了一个。”周峰表示：“抗疫邮票的市场表现并不意外。”

“‘特’字邮票一般都很具有收藏价值。”孟楠告诉记者，他2003年收藏的《万众一心 抗击非典》邮票单枚面值80分，现在已经翻了70多倍，目前市场价在60元左右。因此，对于此次发行的抗疫邮票非常看好。此外，这套抗疫邮票将部分赠送给奔赴武汉的医务工作者，意味着流通到市场的数量会减少，这也是集邮爱好者和收藏者争相追捧的原因之一。

这场抗击疫情的人民战争彰显了中国特色社会主义制度的优越性，14亿人民劲往一处使，连接起坚不可摧的战“疫”长城。中国历史上这一惊心动魄的篇章以“国家名片”的形式被永久地记录下来，也将激励中国人民继续风雨无阻向前进。



5月11日，陕西西安钟楼邮局，市民排起长队等待购买当日发行的《众志成城 抗击疫情》邮票。(视觉中国)



在重庆解放碑主题邮局，集邮爱好者(左)在购买《众志成城 抗击疫情》邮票和首日封。新华社记者 唐奕摄